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Sibiiu, în 6 Maiu.

Impregiurarea, că la sfârşitul săptemânei trecute 
trei regine s’au întâlnit în vecinul regat România, a 
dat publiciştilor ansă la facerea de diferite combi- 
naţiuni de grupări politice. O importanţă deosebită 
se dă acestei întâlniri a reginelor de cătră ţliuaristica 
rusească şi ungurească. De interes mai special este 
pentru noi importanţa, ce se atribue întelnirei pe 
teritoriul român a acestor regine de cătră publici
stica ungurească. Se scie, că regina Sârbiei a plecat 
cu moştenitoriul tronului în Rusia de sud spre a se 
recrea, se ţlice pe deoparte, şi spre a se întâlni cu 
părechea imperială a colosului rusesc, se susţine de 
altă parte. Călătoriei reginei sârbesci la băi i se dă
0 deosebită importanţă politică. Se susţine adecă, 
că partida rusească a cucerit terenul în Sârbia. Ri- 
stici şi partisanii dânsului, ajutaţi de consulul rusesc 
Persiani, au preparat bine terenul, şi a(}i mâne vor 
veni ei la putere. Inaugurarea acestei noue fase în 
politica sârbească s’a făcut cu aceea, că acestei partide
1 a succes a învrăşbi pe rege cu regina.

piariul „Budapesti Hírlap“ in numărul de Du
minecă ne surprinde cu o nouă scire seusaţională. 
La băile de mare în Rusia de sud se va da o 
întâlnire generală tuturor matadorilor politicei pan- 
slaviste. Regina Sârbiei este acolo cu clironomul, 
ca acesta să primească binecuvântarea autocratului 
tuturor slavilor. Asemenea este acolo presumptivul 
principe al Bulgariei — un nepot al ţarului, apoi 
principele Carageorgevici, ginerele principelui din 
Montenegro. Planul este gata pentru o acţiune co
mună. în Sârbia va veni la guvern Ristici, cea ce 
va însemna, că e pace bună cu influenţa austriacă, 
în Bulgaria va veni principe candidatul rusesc. La 
cas de complicaţiuni Petru Carageorgevici va primi 
Bosnia, şi astfel se va pune în lucrare marea operă 
a slavisărei orientului.

Faţă cu acest plan publiciştii unguri salută cu 
bucurie visita împărătesei şi reginei noastre la Si
naia şi vin la conclusiunea, că monarchia noastră 
are interese să întreţină intime legături de pretenie 
cu vecinul şi vigurosul regat român. Aceasta o pre
tinde interesul ambelor state în faţa încurcatei si 
tuaţiuni, ce începe a se manifesta în orient.

împărtăşim şi noi duetul de idei al publiciştilor 
unguri şi adangem, că o adevărată alianţă de in
terese numai atunci se va putea realisa între noi şi 
românii din statul vecin, dacă în Ungaria se va 
schimba radical politica internă în toate ramurile ei. 
Dacă guvern, deosebitele partide politice, justiţie, 
administraţie, şi în cele din urmă bolnăviciosul cu

FOITA.
0 m ă i m u ţ ă .

(Noveletă de A l e c s a n d r u  L.  K i e l  l and. )

Căci într’adevăr a fost o maimuţă, care a fă-
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stat juridic; dar am obţinut numai „/mud illaudabilis“, 
ceeace a fost preste tot atât de just.

Dar prietinul meu, un advocat, care avu să 
citească Zi de ţii cu simţămintele cele mai variate 
conceptul răspunsurilor mele, afla tema mea proce
suală atât de bine lucrată, încât mai că se temea, 
că ea me va înălţa până la „cum laude“. Şi el nu 
putea să vrea, ca să păţesc ruşinea şi neplăcerea, 
de a pica la esamenul verbal, ear la „haud illau
dabilis“ ; căci me cunoscea prea bine şi-mi era amic.

Ear măimuţa era o pată de cafea la marginea 
paginei 496 în procedura procesuală a lui Schweigaard, 
pe care o am fost împrumutat dela amicul meu Cucumis.

Nici că poţi ajunge Zile mai negre, decât să fi 
silit a te duce în dricul iernii prin viscol de zăpadă 
şi întunecime la esamenul juridic; — se ţhce> că 
vara ar fi şi mai rău — dar asta nu o am încercat.

Trebue să treacă omul preste cele unsprezece 
teme — ori că sunt treisprezece ? — de sigur cel 
mai infam număr, care s’a iscodit — ca un debutant
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rent al societăţii în timpul din urmă, dacă toate | 
acestea se vor schimba în mo l radical, şi se va 
inaugura o nouă eră, care pe basa legilor create la 1868 
va permite cetăţenilor o desvoltare liberă şi sănă
toasă, atunci va fi posibilă o alianţă între monarchia 
noastră şi regatul României.

Şi noi Busţinem, că e şi natural, ca monarchia 
noastră, ca publicistica din Ungaria să vină la 
această convingere, şi în faţa valurilor aruncate de 
sbuciumările politicei panslaviste, să să pună capăt 
politicei de cutropire, urmărite de guvernul nostru. 
La aceasta ne îndreptâţesce şi lupta de condeiu 
dintre cele trei mari împărăţii, cari încă şi acuma 
formează alianţa celor trei împărăţii. Din revelaţi- 
unile asupra ocupărei Bosniei şi a Erţegovinei de- 
rătră monarchia noastră, revelaţiuni, cari fură pro
vocate din partea diplomaţiei din Berlin, am văZut, 
că la cas de o ciocnire între noi şi Rusia pentru 
interesele nostre în Orient, noi nu putem conta 
la spriginul Germaniei. România înse este viu intere
sată în orient, şi un fiitoriu răsboiu cu greu o va 
lăsa în stare pasivă.

Cum se vor desvolta lucrurile, vom vedé. Una 
însă nu o vom perde din vedere. în faţa pericolului 
oamenii încep a căpăta minte. încurcările din orient 
încep pare-ni-se a deştepta şi pre publiciştii noştri 
din visiunile, în cari s’au legănat pănă acuma.

Numai de ar apuca lucrul, de unde trebue.

S i b i i u ,  în 6 Maiu.

împetrit la inimă ar trebui să fie omul, care 
nu s’ar înfiora la auZul numelor Gal aţ i ,  Ci ugud,  
Ca r e i i  mar i ,  Cu r t i c i ,  T r ă s c ă u ,  Ep e r j e s ,  şi 
T o p l i ţ a  r o mâ n ă .

Şepte locuri, ai căror locuitori erau eri alaltă- 
eri cu bună stare, aZi locuitorii acelor comunităţi 
sunt espuşi celei mai grozave miserii. După cât 
seim noi, guvernul nu a făcut nimica pentru neno
rociţii acestor comune. Singur Maiestatea Sa s’a 
îndurat ale alina suferinţele prime.

piuaristica maghiară a deschis o listă permanentă 
pentru subscripţiuni în favorul nenorociţilor din 
Trăscău, Eperjes, Curtici şi Careii mari, dar pentru 
nenorociţii din Ciugud, Galaţi şi Topliţa română 
încă nu am văZut contribuiri mai însemnate. Acea
sta îşi va avea motivele sale, pentru ce s’a urmat 
aşa şi nu altfel iu — vorbă e, că la rendül seu Z ia 
ristica romănă încă trebue să-şi facă datorinţa faţă 
de cele 3 locuri românesci, deşi Careii mari şi Cur- 
ticiul încă sunt atari, dar fiind ele în Ungaria, oa-

nenorocit din circ: — el înaintează în cel mai tur
bat galop, viaţa-i stă legată de un fir şi un zimbet 
forţat de circ îi joacă pe buze; şi apoi trebue să sară 
de unspreZece ori ■— ori că sunt treispreZece ? — prin- 
tr’unul dintre spurcatele aceste cercuri căptuşite cu 
hârtie.

Tocmai într’o asemenenea situaţie se află şi ne-
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a depune esamenul juridic — cu deoseoire numai, 
că nu aleargă călărind în galop acompaniat de or
chestră şi în luciul puternic al luminei de gaz. El 
şede într’o lumină dubie pe un scaun de lemn cu 
faţa întoarsă spre părete, şi unicul sunet ce-1 aude, 
este cel dela cişmele inspectorului; căci în larga 
lume nu cred se se afle cisme, care se scărţie atât 
de straşnic, ca cele ale inspectorului juridic.

Urmează apoi oribilul moment, când ştafeta cea 
neagră al colegiului juridic vine cu tema. Se pune 
în uşă şi o cetesce — rece şi calm, cu o cruntă ironie 
asupra situaţiunei grozave, ridicând documentul pre 
vestitor de rea soarte — cetesce acest cerc de 
plângeri căptuşit cu hârtie, prin care avem să să
rim, ori în faţa cărui trebue se descălecăm şi să re- 
păşim — pe jos.

Te aşeZi bine în şea. Mulţi nu pot se şadă, 
cum se cade, se leagănă neliniştiţi încoace şi încolo; 
unul singur „descalecă.“ Ochii alor toţi îl urmează

IN SER ŢI UNI LE:
Pentru odată 7 cr., — de doué ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 80 cr. 

pentru fie-care publicare.

menii din capitală sunt dispuşi mai bucuros a aduce 
jertfe pentru nenorociţii din patria lor ângustă.

Deci la o parte cu indiferentismul. Comitete 
de binefaceri — căci celor goli le trebue vestminte, 
celor neadăpostiţi adăpost şi în prima linie celor 
flămânZi pâne.

Diferitele reuniuni de cântări să arangeze câte 
un concert şi publicul va sprigini întreprinderea, 
umană fiind.

Oameni, cari nu au familii grele, neguţători 
cu posiţii mai fericite să-şi deschidă pungile pentru 
de a ajuta fraţilor celor nenorociţi.

La biserici să umble un disc anume în o Du
minecă sau sărbătoare pentru nenorociţii prin foc 
şi ofrandele încurse să se predea locului destinaţi- 
unei. Pentru Galaţi este anume constituit un co
mitet. Se se institue unul în comitatul Albei de 
jos pentru Ciugud, unde au mai rămas numai 
14 case. Cu împrumutul de 10 mii, ce l’a votat 
ca8sa de păstrare din Alba-Iulia, lucrului nu este 
nici pe departe ajutat, ci abia vor putea reedifica 
10 oameni mai de frunte edificiile arse. Ce să facă 
ceialalţi, cărora banca din Alba-Iulia nu le-a deschis 
credit? Unde să-şi adăpostească familiile lor? Unde 
să-şi adune, ce au pe câmp la timpul seu, şi în 
fine, unde să erneze.

Nu e lucru de glumă. Locuitorii cei mai mulţi 
stau aZi sub ceriul liber şi ne doare, că capitulul 
din Blaş încă nu s’a trezit din somn faţă de cre
dincioşii sei, cari sunt în maioritate în aceea co
mună Nu e vorba, şi noi avem mulţi credin
cioşi la Ciugud, dar fondurile noastre nici pe de 
parte nu se pot asemâna cu cele din Blaş — deci 
cade în sarcina acelui capitul de a pune mâna pe 
lucru.

In Alba-Iulia încă nici o mişcare, cel puţin cu 
scirea noastră nu, şi aşa trebue ca dela centru să 
se facă ceva şi centrul e şi acum Sibiiul. Aici să 
se aranjeze concerte, baluri şi se se deschidă liste 
pentru subscripţiuni, dacă e vorbă, să fim creştini 
în sensul evangeliei.

De necurmate ori accentuăm, că ar fi bine, ca 
oamenii să-şi asigure edificiile lor. Puţini de tot 
puţinei ne au priceput şi ascultat vocea noastră. Nu 
e vorba, că nu apreţiem motivele din cari nu se 
asigură oamenii contra focului — le apreţiem, căci 
seim şi suntem convinşi, că faţă cu atâtea dări şi 
impo8ite e greu de a mai lua asupra-şi şi o sarcină 
de bună voie, numai cât, în singuraticele caşuri se 
dovedesce, cât de rău greşesc cu deosebire oamenii 
şi economii mai cu dare de mână, când nu-şi asi
gură clădirile contra focului. 0  mână răutăcioasă

pănă la uşă. Un lung oftat străbate pintre cei adu
naţi: „adi ţie, mâne mie!“

într’aceea s’aude un trap moderat preste hâr
tie: sărim.

Unii trec singuri şi elegant şi ies pe partea opusă 
„cum laude.“ Alţii află, că e prea uşor a sări oblu 
înainte; se ínvért deci prin aer şi ies pe din dos. 
Şi aceştia scapă, dar de-anderatele; şi se Zice, că

cători.
Biar alţii sar, dar greşesc cercul; trec pe sub el, 

pe lângă el, — pe când alţii sar departe peste el, 
şi scapă teferi. Ceşti din urmă află în genere te
mele grozav de simple şi uşoare şi continuă selbati- 
cul galop fără nici o teamă.

Dar dacă nu ai voe de călărit şi nici eserciţii 
însărite, este trist de tot se nu ai nici barăm o măi
muţă la pagina 496.

Nu mi aduc bine aminte, preste câte cercuri 
trecusem, când me aflam faţă cu tema de proces.

Era un traiu nesănătos, ce duceam pe atunci; 
Ziua sáriam şi studiam mult noaptea. Şedeam în 
mieZ de noapte cufundat în „proces;“ încălŞiam 
soba prea tare, ca să pot aerisa: apoi aerisam ear 
prea mult, numai ca să am de ce încălŞi; acum 
îmi scoteam capul pe fereastră, acum ear mi-1 muiam 
în lavór — şi într’aceea viscoliam, nu alta, printre 
foile procedurii procesuale.
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şi sacrilegă îi prefac în un rninut munca de 10 ani 
în cenuşă — deci la aceste ar trebui se se cugete 
ţăranii noştri în tot momentul, când se culcă şi 
când se scoală, pentru că sau răutatea oamenilor, 
sau negrija îi poate duce la sapă de lemn. Inteliginţa 
noastră are atâtea dări, atâtea colecte, încât rar 
poate să-şi facă datorinţa peste tot locul.

Dacă cel puţin oamenii mai cu dare de mână 
ar fi asiguraţi contra focului, apoi cel puţin ofran
dele inteliginţii şi a le comercianţilor s’ar putea 
întrebuinţa pentru sărăcimea nenorocită, Să îndem
năm deci pe oameni se se asigure. Caşurile cele şepte 
mai recente sunt de ajuns de a trecji pe oameni 
din letargie şi nepăsare şi ele se mai pot repeţi şi 
în alte locuri şi atunci ajutoriul împărţit în mai 
multe locuri va fi un ajutoriu slab şi nu va putea 
nici pe departe să aline suferinţele celor nenorociţi.

De rău trebue să se teamă omul mai curând 
ca de bine, şi nebun e omul, ce nu ia măsurile de 
precauţiune pentru interesul său propriu. Câţi economi 
de ai noştri, dacă nu ar merge numai în trei pănă 
în patru Dumineci la birt, ar putea plăti bine o cuotă 
de asiguraţiune şi în cas de nenorocire eată, că ar 
fi ajutat şi şi-ar edifica din nou clădirile economice.

Cu doar şi cu poate nu se mai face treabă şi 
cu deosebire în cele economice.

Economul e datoriu să nu stea cu mânile în 
sîn, faţă cu nenorcirile, ce-’l pot întâmpina. Reuniu
nile de pompieri încă sunt acum deobligătoare pen
tru fie-care comună.

Durere, că o tulumbă e stricată, alta pusă la 
un loc de nu se poate afla pănă prinde foc satul 
jumătate, tot lucruri aceste, cari trădează o negli- 
genţă neiertată din partea multor organe comunale 
concreijute şi puse în fruntea acestor soiu de afaceri 
tot aşa de momentuoase, ca şi conscrierea viţeilor 
sau ca prescrierea dărilor: Numai cât aceste lucruri 
nu le controlează inspectorul de dare nici veterina- 
riul comitatens, ci ele cad curat numai în sar
cina organelor comunale, cari tiăind de pe spatele 
poporului, ar trebui să-şi facă mai mulţi scrupuli de 
consciinţă din aceste trebi, unicele, cari au în vedere 
şi pe bietul econom de altcum destul de nepăstuit 
de finanţi, esecutori şi tot neamul de inspectori 
buni şi răi.

Inteligenţa noastră, fruntaşii comunelor şi ai 
bisericilor noastre se caute la ocasiuni de aceste a 
capacita pe oameni despre folosul, ce le poate aduce 
asiguraţiunile în cas de nenorocire şi ei vor fi bine
meritaţi de popor şi de patrie.

Sinodul arcliidiecesan.
Şedinţa a Xl-a, ţinută la 21 Aprile.

Şedinţa se deschide la 5 oare d. m.
Protocolul şedinţii ţinute înainte de ameatţi din 

causa scurţimei timpului nefiind redigiat
Pentru autenticarea lui se vor face disposiţiuni 

mai în urmă.
Deputatul Galacteon Şagău face următoarea in

terpelare :
Sub Nr. prot. 114.—1885 deputatul loan Şandru, 

sulevând în formă de interpelaţiune cestiunea funda- 
ţiunei fericiţilor în domnul loan Trandafil şi soţia sa 
Maria născută Nicolici-Popovici, neguţători din Tran
silvania domiciliaţi în Neoplanta, din care fundaţiune 
se au în vedere şi 4 stipendii de câte 500 fi. pen
tru transilvăneni de religiunea gr. or. studenţi de gim- 
nasiu şi facultăţi, înaltul Presidiu în alineatul ultim

Dar in sfârşit şi vântul cel mai turbat trebue 
să se astâmpere odată, — şi aceasta era dorinţa 
mea cea mai ferbinte. însă momentul juridic era 
puternic în mine; şedeam ţapăn, me încruntam la 
carte şi cetiam a (jecea-oară: „Deci s’ar putea pre
supune“ —• — deci s’ar putea — deci — presu
pune .......... se unim folosul cu plăcutul — se me
raţlim pe spate pe scaun; — pot ceti tot atât de 
bine; lumina lămpii nu me genează;— „deci — 
s’ar putea — presupune...... “

Imagini, cari de cari mai puţin juridice îmi 
resăriau din carte, şerpiau în jurul lămpii şi ame
ninţau cu cutropire dalbul meu spirit procesual. 
De abia mai vedeam filele albe: „Deci — s’ar pu
tea -------“ Restul se perdu Sntr’un noian de slove
negre şi mărunte, ce se revărsa pe feţele des tipă
rite ; cu o desperare moartă urmau ochii mei 
torentul — când zări jos pe partea dreaptă a foaei 
o mutră.

Era o măimuţă, desemnată pe margine; escelent 
desemnată — aşa mi se ’mpărea; cu deosebire co
loarea brună a feţii era de minune. Interesul meu 
faţă cu acest cap de operă era — trebue s’o 
mărturisesc — cu mult mai mare decât Schweigaard 
însuş. Me desmeteci puţin, me plecai mai spre carte, 
ca să văd mai bine. (Va Ul'ma0

promite, că va cerceta causa cu concursul consisto- 
riului, şi va face toate spre a se asigura stipendiile, 
ce compet archiediecesei.

După ce în aceasta cestiune nu s’a făcut nici o 
amintire ori vre-un raport despre stadiul fundaţiunei: 
dacă s’au făcut ori nu paşii necesari pentru asigu
rarea intereselor archidiecei ’mi permit întrebarea:

1. Făcut-a înaltul Presidiu ca preşedinte al con- 
sistoriului paşii necesari pentru asigurarea stipendii- 
lor, ce compet archidiecesei din fundaţiunea numită?

2. Dacă a făcut, care este resultatul ? — ear 
dacă n’a făcut, are de cuget a cerceta causa şi a 
validita disposiţiunile testamentare ale fundatorului ?

Presidiul respunde, că n’a considerat causa de 
presidială, ci a dat’o la consistoriu, de unde s’au şi 
întreprins cele de lipsă; dela Carloviţ a venit respun- 
sul, că testamentul este atacat în favorul gimnasiului 
din Neoplanta; astfel causa încă nu e finalisată, se vor 
face însă şi pe viitoriu paşii de lipsă pentru salva
rea intereselor noastre.

Interpelantele se declară mulţămit cu răspunsul 
presidiului, şi sinodul ’1 ia la cunoscinţă.

în legătură cu conclusele luate în şedinţa a III 
dela 14/26 Aprilie a. c. se procede la alegerea unui 
asesor onorariu mirean în senatul scolariu şi a unui 
asesor onorariu preot în senatul epitropesc pe res
tul periodului present la locurile venite în vacanţă 
prin trecerea asesorului Dr. loan Crişan în statul 
preoţesc şi repausarea asesorului loan Predovici.

Alegerea se face prin votare secretă prin şedule. 
La apelul nominal votează 40 deputaţi, punându şi şe- 
dulele pentru fiecare senat în urne separate. După 
încheerea votărei şedulele date pentru senatul epi
tropesc se pun la o parte şi se iau la scrutiniu cele 
pentru senatul scolariu.

Resultatul este următoriul:
Din 40 şedule date, patru sunt albe, ear votu

rile din celelalte 36 se împart astfeliu: Leontin Si- 
monescu 27, Pompiliu Pipoş 7, Stefan Iosif 1, Au
gustin Nicoară 1.

Conform acestui resultat secretariul metropolitan, 
Leontin Simonescu, se declară de ales asesor onorariu 
în senatul scolariu.

Scrutinându-se şedulele date pentru un asesor 
onorariu preoţesc în senatul epitropesc resultatul 
este: că din 40 şedule 2 sunt albe, ear voturile din 
cele 38 se împart astfeliu: Romul de Crainic 22, Dr. 
loan Crişan 15, Nicolau Maneguţ 1.

Pe basa acestui resultat protopresbiterul Romul 
de Crainic se declară de ales asesor onorariu în se
natul epitropesc.

La ordinea şlilei se pune referada comisiunei ve
rificatoare, care prin raportorul seu, deputatul Par- 
teniu Cosma referează asupra raportului consisto
rial, prin care se comunică sinodului resultatul in- 
vestigaţiunei şi opiniunea consistoriului conform con
clusului sinodal Nr. 110 din anul 1886 în meritul 
protestelor încurse în contra alegerei de deputaţi 
mireni în cercul electoral I al Sibiiului.

Din protocoale de investigaţiune, efectuită prin 
comisariul consistorial Dr. Nicolau Olariu se constată.

1. Că in comuna bisericească Slimnic s’a făcut 
alegerea prin aclamaţiune, despre ce nu s’a luat pro
tocol, ear protocolul presentat la scrutiniu s’a luat 
mai târziu în casa parochiala în absenţa alegătorilor;

2. că în Vurpăr nu s’a făcut nici o alegere, ci 
protocolul presentat la scrutiniu l’a făcut parochul 
mai târziu — ear protocolul l’a compus fiul pa- 
rochului mai târcţiu în absenţa poporului după o li
stă, ce şi-o a compus dânsul, carea conţine şi indi- 
vicji morţi şi de aceia, cari nu aparţin la biserica 
noastră;

3. că în Alămor nu s’a făcut alegere;
4. că în Ruşi nu s’a constituit sinodul electo

ral, ear protocolul l’a făcut feciorul preotului mai 
tânjiu acasă, că protocolul nici a doua <jli nu era în
cheiat, când apoi la îndemnul şi în presenţa proto- 
presbiterului Simeon Popescu a mai introdus în el 
20 de nume;

5. că în Cinade nu s’a ţinut sinod parochial 
şi nici alegere nu s’a efeptuit, ci protocolul l’a fă
cut mai târziu învăţătorul la mandatul preotului;

6. că în Gusu asemenea nu s’a făcut alegere 
în sinod, protocolul s’a făcut mai tânţiu la preot, 
în care numele lui loan de Preda nici n’a obvenit 
ca ales.

Pe basa acestor constatări majoritatea comisi
unei propune:

Protocoalele presentate la scrutiniu, ca luate în 
sinoadele parochiale estraordinare ţinute în 3 Mar
tie 1885:

a) din comuna bisericească Slimnic cu voturi 103
b) din comuna bisericească Vurper cu „ 56
c) din comunabisericească Alămor cu „ 107
d) din comuna bisericească Ruşi cu „ 76
e) din comuna bisericească Cinadie cu „ 112
/ )  din comuna bisericească Gusu cu „ 58

cu totul 512

voturi se dechiară de nule, şi de oarece după cassarea 
acestor voturi, resultatul alegerei se alterează, actul în
treg al alegerei de deputaţi mireni pentru sinodul 
archidiecesan în cercul Sibiiului, efectuite la 3 Mar- 
tiu 1885, se casează şi deputaţii aleşi: Iacob Bologa 
şi loan de Preda nu se verifică.

Minoritatea face următoarea propunere:
Protocoalele enumerate în propunerea majori

tăţii se dechiară de nule, de oarece după cassarea 
voturilor cuprinse în acelea domnului Iacob Bologa 
îi rămân 1966, dlui loan de Preda 1056, ear lui Vi- 
sarion Roman 1048, prin urmare resultatul alegerei 
numai faţă cu dl loan de Preda se alterează, alege
rea domnului Iacob Bologa se verifică, ear a dom
nului loan de Preda se cassează.

Faţă cu aceste propuneri deputatul Nicolau Cri- 
stea propune;

De oarece resultat practic numai are nici ve
rificarea nici neverificarea, şi fiind-că este constatat, 
că şi în alte părţi s’au comis iregularităţi şi neesac 
tităţi, din care causă consistoriul la însărcinarea si
nodului are se emită un cerculariu, prin care să 
pună la inima alegătorilor şi tuturor celor compe
tenţi, ca în viitor să nu se mai întîmple iregulari
tăţi, sinodul declară pe ambii deputaţi verificaţi.

Punându-se la vot propunerea deputatului Ni
colau Cristea, apoi cea a minorităţii din comisiunea 
verificătoare ambele se delătură, şi sinodul primind 
propunerea majorităţii enunţă conclusul următoriu:

De oare-ce după cassarea voturilor din proto
coalele înşirate mai sus resultatul alegerei se alte
rează, actul întreg al alegerei de deputaţi mireni 
pentru sinodul archidiecesan în cerbul Sibiiu efec
tuite la 3 Martiu 1885, se cassează şi deputaţii aleşi: 
Jacob Bologa şi loan de Preda nu se verifică.

Biroul sinodal prin notariul Dr. Nicolau Olariu 
presentează sinodului conspectul, ce cuprinde pe 
basa §-lui 25 din regulamentul afacerilor interne 
conspectele de diurne şi spese de călătorie ale de
putaţilor sinodali pentru sesiunea acestui an, care 
cetindu-se din posiţiune în posiţiune:

Sinodul pentru deputaţii, cari locuesc afară de 
archidiece8ă decide a li se computa spesele de că
lătorie după distanţa dela marginea archidiecesei 
în direcţiunea locuinţii lor pănă la Sibiiu, şi astfel 
se votează preste to t;

a) ca d i u r n e ...............  1479 fl. — cr.
b) spese de călătorie . . . .  633 fl. 78 cr.
c) spese ale biroului . . . .  50 fl — cr.

cu totul 2162 fl. 78 cr.
Pentru autenticarea protocoalelor celor trei şe

dinţe din urmă, se decide ca ele să se autentice mâne la 
12 oare a. m. prin o comisiune sinodală, compusă 
sub presidiul Escel. Sale de toţi membri sinodali, 
cari se vor mai afla în Sibiiu, conform usului din 
trecut.

Preşedintele archiepiscop constată, că toate agen
dele sinodale puse la ordinea pentru sesi
unea presentă sunt terminate, prin urmare mulţămind 
membrilor sinodali pentru viua interesare, ce o au 
dovedit şi acuma ca şi în trecut pentru prospera- 
rea sântei noastre biserici şi împlorănd binecuvân
tarea lui D-cjeu peste ei şi preste lucrările acestui 
sinod, sesiunea ordinară a sinodului archidiecesan 
pentru anul curent, care e cea din urmă în ciclul 
al şaselea al sinodalităţii noastre — o declară de 
încheiată.

Deputatul sinodal, archimandritul şi vicariul 
archiepiscopesc Nicolau Popea, în acord cu ceialalţi 
deputaţi presenţi, mulţămesce preşedintelui archi - 
episcop pentru tactul bun, cu care a condus lucră 
rile acestui sinod, poftindu-i vieaţă fericită, ca să 
poată conduce afacerile noastre bisericesci pănă la 
adânci bătrâneţe.

Cu acestea sinodul ordinariu anual s’a terminat.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român.“

Viena, 2/14 Maiu ;1887. Cehii au triumfat în lupta 
pentru asigurarea limbei lor naţionale în afacerile judiciare. 
Lupta începută prin Septembre anul trecut s’a decis defini
tiv în luna de faţă. Acesta e sugetul „ c e s t i u n e i  l i m b i 
l o r “ din Austria, care a ţinut popoarele austriace în irita- 
ţiune continuă.

A-ţi amintit cele ce se făcuseră în această direcţiune, 
pănă când naţiunea germană din Austria începuse a-şi manifesta 
sentimentele de aderinţă faţă de luptătorii pentru păstrarea he
gemoniei limbei germane („T. R .u Nr. 126/1886). Rămâne 
acum a înregistra şi ultima faşă a acestei afaceri, precum şi 
efectul produs prin ea in sînul tinerimei universitare de aici.

E  lucru recunoscut, că cehii din Austria sunt un popor 
pe cât de numeros, tot pe atât de pretensios. Nisuinfele lor cul
turali şi zelul, cu care luptă umăr la umăr pentru asigurarea 
drepturilor, ce le compete, au făcut ca ei să atragă privirea tu
turor popoarălor asupra lor. Prin aceste precum şi prin în
ţelepciunea de a se sei folosi de ocasiunile binevenite le-a
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succes, se-şi asigureze drepturi şi favoruri demne de invidiat.
Un asfeliu de drept e şi cel de faţă. Cehii adecă în urma 
repeţitelor cereri şi ameninţări de aliare cu celelalte popoara 
slave în contra imperiului austriac, au stors prin ministrul 
de justiţie Prazăk, dela guvernul Taaffe un emis, prin care 
li-se concede folosirea limbei lor naţionale în afacerile fo
rurilor judiciare subalterne curiei.

împregiurarea aceasta a atacat adânc ambiţia nemţilor 
conservativi. Cu deosebire au fost neplăcut atinse rămăşiţele 
sistemului absolutistic, cari nu-şi pot închipui Austria fără 
hegemonia limbei germane. Lăţirea slavismului a dat ansă 
la câte şi mai câte concesiuni. Căderea Austriei şi ridicarea 
slavismului pe mormântul ei răsuna pană şi în parlament, 
ear nisuinţa de a face guvernul să-şi retragă concesiunile 
crescea din ce în ce.

în  fruntea luptătorilor pentru susţinerea întregităţii lim
bei germane, ca unica legătură, caro împreuna toate popoa
rele austriace, era însuşi Schmerling, dictatorul absolutistic 
de odinioară al Transilvaniei. E  caracteristic acest bărbat, 
care se consideră de urcjitoriul constituţionalismului de astăzi. 
Vitrigitatea timpurilor l’a albit, sentimentele sale însă au ră
mas tot june.

Susţinerea Austriei prin egala îndreptăţire a tuturor 
naţionalităţilor e programul guvernului Taaffe. Susţinerea 
Austriei prin hegemonia germanismului e cea a conservato
rilor absolutişti.

Afacerea s’a presentat deosebite-ori în casa magnaţilor 
şi aci şi-a ajuns ultima faşă de desvoltare. Guvernul susţi
nea emisul seu, eară Schmerling cu partida sa lupta din 
răsputeri pentru salvarea germanismului.

Resultatul final — se înţelege de sine —  a fost biruinţa 
guvernului Taaffe, va să cjieă susţinerea stârei presente.

Indignaţiunea produsă prin acest vot şi-a ajuns culmea. 
Biruinţa guvernului e considerată ca perdere pentru naţiune.

Espresiune măhnirei sale s’a dat chiar şi din partea 
tinerimei universitare de aici. Trei ţlile după olaltă au durat 
demonstraţiunile îndreptate indirect contra guvernului, ear 
direct contra prof. universitar şi membru al casei magnaţi
lor Maassen, pentru vorbirea sa, prin care susţinând causa 
cehilor, s’a depărtat de simţemintele naţiunei sale.

Cu deosebire tinerimea juridică a demonstrat din răs
puteri. Ea n’a putut suferi ca profesorul ei să vorbească 
contra sentimentelor, de cari e ea însufleţită.

Demonstraţiunea şi-a ajuns culmea în a treia ţii, când 
profesorului Maassen i-s’au făcut şi ovaţiuni de charivari. 
Urmarea a fost arestarea mai multor participanţi.

în  ţliua următoare pe tabla cea neagră a rectoratului 
un apel aducea tinerimei la cunoscinţă sistarea prelegerilor 
pe ţliua următoare şi închiderea facultăţii iuridice, la cas, 
dacă demonstraţiunile se vor mai repeta. Şi de sigur acea
sta ar fi şi urmat, dacă povefelor părintesci ale rectorului 
Zimermann nu le-ar fi succes a linişti spiritele agitate. Urmarea 
a fost, că în 12 1. c. n. tinerimea a capitulat, şi a promis în 
mod solemn absţinerea dela ori-ce demonstrafiuni. Astfeliu 
prelegerile conturbate şi întrerupte ear şi-au reluat cursul 
regulat.

E  lăudabil entusiasmul tinerimei pentru apărarea te- 
saurelor străbune şi tocmai aşa şi biruinţa proprie!

__________  S t.

Despre beţie şi beţivi.
înţelepţii cei vechi descriu patima beţiei prin urmă - 

toarea parabolă: Lui Noe, care după cum se spune a desco-■ 
perit vinul şi a abusat de puterea lui, i-s’a arătat dracul. 
Acesta a udat viţa de vie cu sânge de miel, de leu, de mo 
miţă si de porc. „La ce faci aceasta întrebă N oe?“ —  
Dracul îi răspunse, ameninţându-1: „dacă vei bé un păhar 
din vinul acesta, vei fi vesel şi nevinovat ca un m iel; dacă 
vei bé două, vei fi inimos şi tare ca un leu; dacă vei bé 
trei, vei face nebunii şi te vei schimonosi ca o momiţă; dacă 
vei bé patru sau mai multe, vei decádé pană la porc, şi, 
te vei tăvăli în tină ca şi dânsul“.

Marele macedonean, care a învins o lume întreagă, nu 
s’a putut reţinâ şi a picat şi victimă acelei patimi. După 
cum ne spun toţi istoriografii, beţia a fost causa morţii sale 
grabnice, căci a murit în floarea vieţii, beat fiind.

In beţie comitea el cele mai grozave fap te; în beţie a 
ucis pe Clitus, amicul seu cel mai bun, care îi scăpase v i
aţa, şi într’o astfeliu de stare a dat el foc mândrului oraş 
Persepolis. Patima aceasta se pare, că a moştenit’o dela ta
tăl seu, căci după cum ne spune Plutarch, oratorul Demo- 
stenes, unul din cei mai mari inimici ai lui Filip, să fi ţlis

zit îndată l-a rugat de iertare, ţlicând; „Rusia o pot stăpâni, 
pe mine nu !u

Despre beţia lui Hercule, ne povestesce Macrobius, că 
pocalul seu de băut era atât de colosal, încât îi servia tot
deodată şi de luntre pe mare. Homer spune, că pocalul lui 
Nestor era atât de mare, că dacă era plin, un om cu ane- 
voe îl putea ridica ; bătrânul Nestor îl bea însă dintr’o duşcă. 
Darius, regele perşilor, şi-a pus un epitaf, în care se laudă, 
că a fost un beţiv mare. Şi fiul seu l-a imitat în beţie, şi 
elicea, că deoarece poate consuma atâta băutură, el e mai 
demn de a purta coroana, decât fratele seu mai mare Arta- 
xerxes. Intr’o scrisoare cătra spartani, pe cari voia să-i 
aţîţe contra fratelui seu, ţlice: „Eu am o inimă mai bună 
decât el, sunt un filosof mai bin, beau mai mult şi pot su
porta vinul mai uşor ca dânsul!“

Chiar unii din filosofii au căţlut victimă beţiei. Plato în 
legile sale admite beţia, dar numai sub condiţiunea, să se 
aleagă un rege de beţie, care şă rămână totdeauna treaz.

în  Roma, unde mai târdiu în perioada de demoralisare 
beţia ajunsese la ordinea ţlilei, le era femeilor romane bău
tura strict interzisă. După cum ne spune Plinius, a declarat 
Romulus pe un oare care Egnatius Mecenius de nevinovat, 
cu toate că şi-a ucis femeea, pentru că bea mult. Şi regele 
Faunus şi-a bătut soţia sa cu vergi, atât de mult, pănă ce a 
murit, din causă, că băuse vin, ceeace era contra obiceiuri
lor. Femeile romane trebuiau în fie-care ţii se sărute de mai 
multe ori pe bărbaţi, sau pe neamurile lor, pentru ca ace
ştia să se încredinţeze, de nu miroasă ele a vin, şi aşa să se 
fi născut: „sârutatul ambelor secsuri“. — Moise a oprif bău
tul numai preoţilor, cari erau învăţătorii poporului şi cari 
trebuiau să meargă cu esemplul bun înaintea tuturora, —  
Christos, care a ales pentru sânta taină vinul, a voit de 
sigur să arete prin aceasta, că vinul trebue să se bea nu
mai le sf. taină şi chiar atuncia numai câte puţin. Mohamed 
a oprit tuturor moslemilor a bă vin. —  Jidovii însă trebue 
în fiecare an odată —  la serbarea purim ului— să bea atâta, 
pănă nu mai cunosc diferinţa între „blăstămat să fie Haman“ 
şi „binecuvântat să fie Mordehai!“

Inscripţia, ce a pus’o Dante de-asupra porţilor iadului: 
„Lasciate ogni speranza, voi ch’entrate“ (Lăsaţi toată spe
ranţa, voi ce intraţi) nu se potrivesce nicăiri mai bine, de
cât de-asupra cârciumelor, în cari se îmbată într’o ţii mai 
mulţi decât se îneacă în mare într’un an. Toate încercările 
câte s’au făcut de a pune capăt beţiei, şi toate esemplele 
înspăimântătoare statorite pentru a îndrepta pe beţiv, n’au 
avut nici un succes. Teologii, medicii şi juriştii s’au apucat 
de lucru, dar înzadar, pentru că pântecele n’are urechi, ca 
să poată auţb, ce -i spun mii de glasuri.

La spartani era datina —  spre a putea feri pe cei ti
neri de patima beţiei — că Hiloţii îmbătaţi pe spesele sta
tului se plimbau pe strade. Cu toate acestea e lucru con
statat, că astfel de esemple n’au avut nici odată urmări bune, 
ci totdeuna au fost imitate spre dauna poporaţiunii.

Basedov, un spirit din cele mai măreţe din ultima ju 
mătate a secolului trecut, un reformator cunoscut pe terenul 
creşterei şi instruefiunei publice, venia în aceeaşi haină îna
intea auditorilor şi diseipuldor sei, în care se tăvălia cu o 
di înainte beat, pe strade, dorind astfel, ca auditorii sei să 
se ferească de această patimă. E l singur însă nu se putea 
feri, ci face ca ciobotariul, care fiind încă treaz, vede pe un 
beţiv într’un şanţ şi se desparte de dânsul, picând: „Ah! 
Duminecă me vor vedé şi pe mine aşa!" (V a  u r m a )

0  interpelaţiune.
Toate (jiuarele comunică un circulariu al mini- 

8teriului de interne ddto 11 Maiu a. c., prin care 
se aduce la cunoscinţă publicului nenorocirile, ce au 
îndurat în urma incendiilor mai recente, oraşele: 
Eperjes Careii mari, şi comunele Csik-Kozmás, Ciu- 
gud, Kesznyét, Curtici, Meregyó, Söjtör şi Trăscău, 
provocându-1 se coutribue în favorul nenorociţilor 
din aceste localităţi.

Arată mai departe că: în Eperjes au ars 191 
case etc. dauna peste 1 milion fl.; în Cărei 156 case, 
dauna aproape 1 milion fl.; Csik Kozmás 244 case, 
dauna 60,000 fl.; în Ciugud 120 case,— în Curtici 373 
edificii, dauna 70,000 fl.; în Kesznyét 203 edificii, 
dauna 51,000 fl.; în Meregyó 36 case; în Söjtö 80 
case, dauna 80,000 fl. în Trăscău 50 curţi.

în fine că Majestatea Sa a dăruit pentru Eperjes,
10,000 fl., pentru Cărei 6,000 fl., pentru Trescău
n n n  f l  /Tl-Î.-. J  1  A A A  n  _ J r t  • • • * • •  n

Sciind că Majestatea Sa este cel dintâiu, carele 
în asemenea caşuri sare într’ajutorul nenorociţilor, 
nu ne putem închipui alta, decât că administraţiunea 
comitatului Făgăraş nu şi-a făcut datorinţa în astă 
privinţă, sau dacă şi o-a făcut, n’a presentat neno
rocirea în adevărata ei mărime.

Ne luăm deci voe a interpela pe cei din fruu- 
tea comitatului Făgăraş că:

Ce este causa, de comuna Galaţi nu se bucură de 
intervcnţiunea înaltului ministeriu pentru ajutoriu, nici 
la Majestatea Sa, nici la pubic ?

Doară nu se va fi adeverind şi aci proverbiul 
vechiu despre făgărăşeni! ?

Var i e t ă ţ i .
* ( î m p ă r ă t e a s a  şi r e g i n a  E l i s a b e t a )  a 

fost primită la Sinaia de regele Carol, de regina 
Elisabeta şi de primăriul Sinaiei, deoarece împără
teasa şi-a esprimat dorinţa, ca primirea să nu se 
facă oficială. Primirea a fost foarte cordială. Frum- 
seţea romanticilor locuri produse vii impresiuni încă 
la prima înfăţişare şi aceste impresiuni le măriră 
şi mai tare decoraţiunile de braeji şi de flori, cari îm- 
podobiau gara şi vilele. La castelul Peleş o com
panie de vânători a dat onorurile şi s’a. intonat 
imnul austriac. Toată diua a fost o adevărată săr
bătoare de desfătare pe pământul româneâc. Dumi
necă dimineaţa la 5 oare i-s’a dus împărătesei lapte 
de vacă; apoi a plecat la preumblare, însoţită de 
damele de onoare. Dejunul l’a luat cu regina Ro
mâniei singure, servite de un singur servitor. In 
3/15 Maiu la 4 oare şi 30 m. cu trenul regal, con
dus de directorul căilor ferate române, a sosit îm
părăteasa la Predeal, acompaniată de regele şi regina 
României. Primirea a fost foarte călduroasă şi după 
o despărţire mişcătoare împărăteasa a părăsit pă
mântul României, fluturând cu batista părechiei re
gale române, pănă ce s’a perdut din zare. După 
5 oare a trecut prin Braşov, unde se adunase multă 
lume, dar aici nu se arătâ de loc. Pela IO oare 
ajunse la Sighişoara, unde i-se duse cina în cupeu.

* (Aj ut or . )  Pentru cei arşi din comuna Galaţi, 
institutul de credit şi economii „Albina“ a dăruit 
200 fl. v. a.

* ( S c h i m b a r e a  m e r s u l u i  t r e n u r i l o r . )
0 mică schimbare a trenurilor se va face pe calea 
ferată secundară Sibiiu — Copşa-mică, începând cu
1 Iuniu st. n. In urma acestei schimbări trenurile 
vor comunica în chipul următor: a) trenul miest 
Nr. 1811 va pleca din Sibiiu la 8 oare şi 50 min. 
înainte de ameadi şi va sosi la Copşa-mică la IO 
oare şi 49 min. înainte de ameadi; b) trenul per
sonal Nr. I80l va pleca din Sibiiu la 10 oare şi 
25 de min. seara şi va sosi la Copşa-mică la 12 oare 
şi 10 min. noaptea. Ii Copşa-mică—Sibiiu: a) trenul 
personal Nr. 1802 va pleca din Copşa-mică la 4 oare 
şi 15 min. dimineaţa şi va sosi în Sibiiu la 6 oare 
şi 30 min. dimineaţa; b) trenul miest Nr. 1812 va 
pleca din Copşa-mică la 2 oare şi 49 min. după 
ameadi, şi va sosi în Sibiiu la 4 oare şi 42 min. 
după ameadi.

* ( Convocar e . )  Prin aceasta se convocă şi se 
dechiară de convocată adunarea generală a reuni- 
unei femeilor române din Mediaş şi giur pe 21 Maiu 
(2 Iunie) 1887 la 2 oare după ameadi, în şcoala 
gr cat. din Mediaş, la care se învită în special dom
nii bărbaţi de consiliu, membrii comitetului, mem
brii ord. şi onorari pre cum şi ori-care binevoitor 
al reuniunei.

O b i e c t e l e  de p e r t r a c t a r e  s u n t :
1. Raportul comitetului despre activitatea s’a 

dela 2 luniu 1886 pănă 2 Iuniu 1887, şi despre sta
rea cassei.

2 Decidere asupra recurselor dela Theodor Va
lerian Borza, George Marian şi loan Suciu.

3. Alegerea a unor bărbaţi de consiliu in locul 
celor defuncţi resp. îndepărtaţi de aici.

4. Eventuale propuneri din partea membrilor 
reuniunei, cari ţintesc la prosperarea materială şi 
morală a reuniunei.

La interpelaţiuni, cari nu sunt predate preşe-

nu-i o însuşire a unui cap încoronat, ci a unui burete. După 
ce s’a despărţit Filip de soţia sa Olimpia, adecă de mama 
lui Alecsandru, s’a însurat de a doua oară. Atuncia Attalus i -a 
dorit lui Filip un moştenitoriu la tron legitim. Din causa aceasta 
s’a măniat Alecsandru într’atâta, încât i-a aruncat un pocal 
în cap. Filip, care a voit sé scoată sabia a picat sub masă 
„Uitaţi-ve macedonenilor, la acest viteaz, care vrea se pur
ceadă la Asia“, d>se Alecsandru, „şi nu poate ajunge nici 
dela o masă la alta, fără sé cadă“.

Şi Petru cel mare semena foarte mult cu Alecsandru, 
deşi numai în privinţa băutului. în  beţie a scos odinioară 
Ţarul sabia asupra protegiatului seu Lefort; Lefort însă, 
care era un uriaş mai mare decât ţarul, n’a păţit ca Clitus, 
ci la moment i-a scos arma din mână. Ţarul, care s’a tre-

pentru Curtici 500 fl., ear pentru Csik-Kozmás 800 fl.
Noi aşa seim, că şirul acestor nenorociri l’a 

deschis comuna Ga l a ţ i  din comitatul Făgăraşului, 
care mai întreagă a devenit victima focului la 22 
Aprilie a. c.

Seim şi aceea, că la moment s’a constituit un 
comitet pentru colectarea ajutoarelor în favorul 

acestor nenorociţi.
în proporţiune a suferit această comună, cât ori 

care din cele enumerate în circulariul ministerial şi 
dauna negreşit întrece cel puţin pe a comunei Me
regyó, şi ea totuşi nu figurează între celea, pentru cari 
întrevine înaltul ministeriu, nici între cele ajutorate de 
Majestatea Sa împăratul şi regele nostru.

chiderea şedinţii spre a potea fi consultate cu băr
baţii de consiliu, nu e obligată preşedinţa a respunde.

Comitetul reuniunei ţine şedinţa s’a în $iua şi 
locul de sus la 12 oare.

Mediaş, 1/13 Maiu, 1887.
Maria Roman, Elena Suciu,

preşedintă. secretară.

* (Un c e t i t o r  at ent . )  — Publicistul fran
cez, marchizul d’Argens, care a trăit dela ani 1704 
pănă la 1771, fu rugat într’o d> de cătră un cunoscut al 
seu din Paris, sé-i împrumute primul tom al scrieri 
lui: „Lettres juives,“ ca sâ-l cetească. După o sâp- 
târnână cartea veni îndărăt de la pretin, care făcea 
complimentele sale autorului şi îl ruga sé-i trimeată
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al doilea tom. D’Argens, ştiind cu cine avea aface, 
îi trimise earăşi tomul întâiu, care de asemenea i-se 
înapoia după o săptămână; prietinul asigura, că acest 
tom ira plăcut şi mai mult şi doreşte al treilea tom.

' . Autorul trimese din nou tomul întâiu, urmând 
aşa pentru toate şase tomurile, pănă ce în fine ce
titorul cel neobosit se pronunţa ast-fel despre toată 
scrierea: „Opera ’mi a plăcut prea mult, dar tomul 
din urmă mi-se pare a fi o scurtă recapitulare a 
tuturor celor cinci tomuri.“

* ( C e a s o r n i c  po l i ţ i enesc . )  — în Londra 
s’a făcut încercări cu un ceasornic construit ast-fel, 
că are în sine un mic aparat fotografic, ce se des
chide printr’un resort. îndată ce se deschide, ese

afară camera fotografica în miniatură, apoi se în
chide iarăşi şi fotografia e gata. Poliţia secretă din 
Londra a primit cu bucurie acest aparat, un detec
tiv (agent descoperitor), care vrea se se asigure de 
portretul unui bănuit, n’are decât se-şi scoată ceasor
nicul, ca şi cum ar voi să vadă, câte oare sunt, şi 
îndată îşi procură fotografia necunoscutului. Ca în
cercare s’a făcut portretele mai multor persoane, 
care se amestecaseră în mulţime cu ocasiunea re
centelor meetinguri socialiste. O parte dintre func
ţionari poliţieneşti din Berlin este deja provădută 
cu aparate de buzunar, spre a putea fotografa, 
mergând, pe ori cine, fără să se bage de seamă.

Brünn:

Loterie.
Mercuri în 18 Maiu 1887.

20 56 7  24 16

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 17 Maiu n. 1887.

Nr. 233 [1597] 1— 3
E D I C T .

. ■
Elena Furir din Braşovul-vechiu, 

CRre înainte cu 12 ani a părăsit cu 
necredinţă pre legiuitul ei bărbat Ge
orge Fior ea tot din Braşovul - vechiu 
trâctul protopresbiteral I al Braşovu
y' H* ii â - 1 ţ # ,
lui, se citează a se presenta în termi
nal de 4 luni dela prima publicare

a acestui edict în „Telegraful Român,“ 
la subscrisul oficiu, căci la din contră 
se va pertracta şi decide causa ei ma
trimonială şi în absenţa dânsei.

Braşov, în 17 Martie, 1887.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Braşovului I.
loan Petrie,
protop. şi adm.

' „Albina“ Institut de credit şi de economii în Sibiiu.

Publicat iune
în sensul articolului de lege XXXVI din anul 1876. §. 29.

1. Huma. scrisurilor fondări puse în circulaţiune
cu (liua de 30 Aprlie 1887 cu 6°/0 f a c e ................................... f l .  916,900.

5°/„ fl. 60,000. —
fl. 976,900. —

Pretensiunile institutului de împrumuturi hipotecare, 
cári servesc de acoperirea acestor scrisuri fonciari sunt de . f l .  995,159*92 
"Valoarea liipotccelor luate rte Inisă Ia susnu- 
mitele împrumute hipotecari este de . . . . . . .  .11.4,510,370.
In  sensul § 97 din statute „fondul special44 
‘pentru asigurarea scrisurilor fonciari e de . . . . .  . f l .  306,134.15
acesta e indus în cont sepai’at şi este plasat în efecte publice.

S i b i i u ,  1 Maiu, 1887.
[1598] î-i p Direcţiunea.

2.

3.

4.

Eenta de aur ung. de 6"/,

Gnlbin

Viena B.-pesta

. 101.75 101.80
. 87.60 87.80
. 150 75 150.50

5.97 5.93
. 10 05 10.04
. 62.35 62.30
. 127. 127.10

Medicament
pentru

boala de fU ugie,
tuberculosa (oftică), astmă (respiraţiune), catar cronic de plumâni etc. prin

Ecshalaţiune de gas (cu  ajutoriul injecţiunei rectale).
Necrezutul, idealul admirabil şi nerealisabil al medicilor, se poate efeptui 

sigur şi de tot prin mijlocul acestei metode de cură! Despre efectul medical 
sigur şi admirabil mărturisesc următoarele espuneri alăturate în scurt, dar mai 
ales atestatele profesorilor de renume european, şi cari se legitimează prin pre- 
scriptele medicale presente din şi afară din ţeară:

„Adeseori chiar după trei întrebuinţări a ecshalaţiunei de gas cu ajutoriul 
injecţiunei rectale pere : tuşea , fr ig u r ile , scuiparea, (flegma) şi m irosu l greu de sudoare. 
Greutatea corpului se sporesce pe septemână cu Va— 1 klgram. Paţientul se 
vindecă şi ’şi poate ear începe activitatea obositoare a vieţii.

„La astmă, după o Va de oară dela întrebuinţarea ecshalaţiunei de gas, i-se 
dă un indem pentru respiraţiune. La întrebuinţarea mai departe a curei nu se 
mai repeţesc atacurile.“ Chiar şi coardele vocale distrucate şi plumâna pe ju 
mătate distrucată încă se vindecă. Dintre 30 de pacienţi în ultimul stadiu al 
tuberculosei s’au méntuit toţi de tot prin mijlocirea injecţiunei de gas.

Precum în cele mai mari spitaluri din lume, astfel şi în spitalul impe
rial reg. eomiin din Viena află aparatul ecshalaţiunei de gas cea mai mare 
întrebuinţare. — Atestatele celor vindecaţi o dovedesc.

Aparatul ces. reg. a. p. al ecshalaţiunei de gas (injecţiunei - rectale) este 
complet, cu adausul la producerea gasului, dimpreună cu instrucţiunea întrebuin- 
ţărei pentru m edici; şi pentru întrebuinţarea însăşi a bolnavilor prin

Dr. Cari Altmaim, W I E N ,  VII. Marialiilferstrasse Nr. 80,
se poate primi pentru 8 f l .  şi 30 cr. pentru pachetare, cu bani gata sau cu 
rambursa poştală.

Cura în sine nici nu molestează şi nici nu strică. [1588] 6—50

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii lerate de stat r. u. valabil din I Octobre 188b.
Budapesta--Predeal Predeal—Budapesta Budapesta--Arad—Teiuş Teiuş—Arad—Budapesta Copşa mică--Sibiiu

Tren
miest.

Tren
accele

rat
Tren

omnibus

Tren
de

per
soane

Tren
de

per
soane

Tren
accele

rat
Tren

omnibus
Tren

omnibus
Tren

accele
rat

Tren
de

per
soane

Tren
omnibas

Tron
omnibus

Tren
de

per
soane

Tren
omnibus

Copşa mică
Şeica mare 
Loamneş 
Ocna 
Sibiiu

— 2.02
2.29

3.55
4.22

Viena
Budapesta

11.10
7.40

7.40
2— 3.10 6.20

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov /

Feldioara
Apatia
Ägostonfalva
Homorod
Haşfaleu
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş
C opşa mică 1
Micăsasa ' 
Blaş
Crăciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus 
Uioara

—

7.3Ó
1.14
1.45

—
Viena

Budapesta
Szolnok

Arad j
Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava

—
11.10

8.20
11.20
4.10

12.10
9.05

Teiuş
Alba-Iulia
Vinţul de jos 
Şibot

11.24
12.19
12.30
1.01

2.40
3.59
4.22
4.51

_ —
3.04
3.30
8.50

4.57
5.23
5.43

Szolnok 
P. Ladâny

Oradea-mare |

Várad-Velencze 
Fugyi-V ásárhely 
Mező-Telegd

11.05 4.05
5.45

5.40
5.58

9.26
11.40 — 2.32

7.47
8.24
8.51 
9.14
9.51 

11.03

— —
1Ä.4I
5.45 — Sibiiu — Copşa mică

4.12 6.58
7.03

7.33

8.30
9.14
9.24
9.41

10.19

1.28
1.52
2—
2.11

2.34
3.18
3.41

4.1b
5.02
5.43
6.15
7.06
8.52

—

7.04
7.22
7.58
8.17
8.36

4.30 
4.43 
5.07 
5.19 
5.41 
6 09

6-—
6-13
6-38
6.51
7.10

Oreştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Braniclca 
Ilia
Gurasada

1.32
2.31
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

5.18
6.15
6.35
7.02
7.28
7.40
8.11

—
Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica mare 
Copşa mică

—

9.31
9.55

10.20
10.48
11.11

10.50
11.14
11.39
12.07
12.30

Rév 
Bratcä 
Bucin 
Cincia 
Huiedín 
Stâna1'' * 
Aghireş' 1' 
Ghîrbou 
Nadisul ung.

O tlIŞ

Apahîda '''' 
Ghiriş

—  ' 8.54 11.38
12.18
12.54
1.57
3.11
3.40
4.15
4.36
4.58j
5.26

L i. .

9.31 11.26
12—
12.29
1244
12.49
1.05
1.34
1.46
2.19
2.39
3.01
3.08

— — 6.28 7.55 Zam — Cucerdea— Oşorheiu -Re ghinul-săs.

I l 
i i . 19

8.58
9.28

10.28

4.01
4.26
5.08
5.27 
5.50
6.02 
6.24 
6.43
7.08 
7.36

10.16
10.57
11.19
11.31 
11.52
12.31 
12.43
1.51
2.18
2.48
2.56

ó  -

_  ţtl 

-

Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Braniclca 
Deva : 
Simeria (Piski) 
Oreştia 
Şibot
Vinţul de jos 
Alba-Iulia 8.05

8.59

7.25
8.01
8.34
8.55
9.19
9.51

10.35 
11.11 
11.43 
12.18
12.36 

1.29

8.42
9.12
9.41
9.58

10.17
10.42
11.07
11.37
12—
12.29

Soborşin
Bérzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

Arad |

Szolnok
Budapesta

Viena

5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.17 
2.32

8.46
9.33
9.53

10.27
10.42
10.58
11.35
11.39
12.31
5.12

5.58
6.18
6.38
7.13
7.30

Cucerdea
Cheţa
Luduş
M. Bogat
Cipeu-Iernut
Kerelő-Sz.-Pál
Nireşteu

Oşorheiu <| 

Reghinul -săs.

3.32 
4.02 
4.23
4.33 
5.10 
5.25 
5.48 
6.07 
6.41 
8.40

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.65
1.20
3.22

3.25
3.58
4.20
4.30
5.11
5.28
5.53
6.13

12.33 — — 9.16
10—

Cucerdea
Ghiriş

. 3.14 
4.01

3.22
3.50

1 . Teiuş
lúAo

1.41
b.—
3.—

Ö.20
6.05 — Reghinul-săs.—Oşorheiu--Cucerdea

fíncerdtea 1 06 Reghlnul-săs.

Oşorheiu

4.45
6.34
6.56
7.16
7.40

Uioara
Vinţul de sus

1.13
1.20 it —

10.09
10.19
10.48
11.34
12.12

Apahida 

Cluş 1

Nadisul ung 
Ghlrboa

'5.28
5.56 _

5.10
5.30 ) <L— Simeria (Piski) —- Petroşeni Arad - -  Timişoara

12.15
12.35
12.58

6.10
8—

10.20
10.39
11.02

Aiud
Teiuş
Crăciiinel
Blaş V '
Micăsasa
Copşa mică
Mediaş j  (

1.41 
2.10 
2.35 
2.48 
3.20 

, 3.41 
4.—

— • — 6.31 
.52 

7.08 
7 23 
7.50 
8.12 
8.52 
9 10

e
6
.03
.21 —

8—
8.36
9.02

Tren
de

per
soane

Tren
omnibus

Tren
de

per
soane

Tren
omnibus

Nireşteu
Kerelő-Sz.-Pál
Cipeu-Iernut
M. Bogat
Luduş
Cheţa
Cucerdea’-■fi. / ;

—
12.30
12.52
1.52
2.18
3.03

Ághire
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia

7.li;
7.43

c -
Í ş »
iuş.;

9.32
10.11
10.51
12.16
12.50

Sinieria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa

11.21
11.58
12.46
1.37
0 O A

2.42
3.25
4.16
5.11

Arad
Aradul nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva

6.05
6.33
6.58
7.29
7 KK

5.48
6.19
6.44
7.16
7 A 7

8.03
8.37
8.51
9.08
9.40

1.19
1.49
2.02
2.18
2.46

11.23
11.53
12.06
12.22
12.50PillSitUclOpOiv

Sighişoara 
flaşfaleu 
Homorod 1 , 
Ägostonfalva

4*oo
5.10 — — 3.59 Bratca 9 29 1.21 3.05 6.40 8.14 8.08 Simeria (Piski) - -  Uniedoara
5.37 ; ja_ ' I 4.28

6.16
Rév
Mező-Telegd

9.41
10.24

8.22
8.48

2,02
3.06

Petroşeni 3.37 7.12 Timişoara 9.08 9.02 Simeria (Piski) 
Cernea

2.18
2.39

7.43 — 6.44 Fugyi-Vá,sárhely 10.43 ; 3,38 Petroşeni — Simeria fPiski) Timisoara — Arad Uniedoara 3.08
Apatia _ 7.46 Váriad-Velencze 10.53 3.54 Uniedoara — Si ■

8.11
8.25
9.15

Tren
Tren

omnibus

Tren
de

per
soane

Tren
omnibus

iiiuria (nsKij
Feldioara

1 <* . J
Braşov

8.41
9.21 — — Oradea-m are j 11 — 

11.15
9.13
9.18

. ŢtOi 
10.55.

■ 4.05 de
„per
soane

Uniedoara
Cérna

5.10
5.36

1.55 — — — P. Ladány 1.09 10.38 m 5.17 Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui li V 1 ■ ’ - ■

6.10 10.07
10.48

Timişoara
Merczifalva

6.25 5— Simeria (Pisk.) 5.55
Timiş ( 
Predeal

BkcureSfeî
. ... ‘

, £.53 (j7l Bi jT~ ":f Szolnok i 
Budapesta

Viena

3.29 12.20 3.24
7 J.K

5.25
10—

6.53 7.19 6.02 Ghiriş — Turda
3.28
9.351. :

*
ih / 3— 8— 6.05 ii.

7.37
8.20

11.25
12.05

Orczifalva
Vinga

7.46
8.15

6.32
7.02

Ghiriş
Turda

9.2fi
9.47

4.19
4.40

i i U * 1 'l ; Ü • 1 ! V.i ">yi ; , , f - .i 'i - f l l Haţeg
Streiu
Simeria

9.01 12.42 Németh-Ságh 
Aradul nou

8.36
9.11
9.27

7.23
8.01
8.17

Turda — Ghiriş
q ^ M a!i ^ rele cele grase înseamnă oarele de noapte.

Stmâl
10.31 1.53 Arad

•
Turda
Ghiriş

I 8.29 
1 8.50

1 3-10 
1 3.40

. ■' i .'Jr-:. : • " - ..... ' ' ■ .... - ■ — ---
Redactor provisoriu: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


